

全面推行河长制
建设生态示范带

助力『米袋子』『海鲜铺子』建设

恩平重建蓝田水闸

6月19日，记者从恩平市水利局了解到，蓝田水闸项目的下水项目已实现通水验收，施工方现正在推进水上部分和附属工程建设。据悉，投入超过7000万元的蓝田水闸重建工程完工后，其灌溉范围将包括周边约447公顷的稻田，同时惠及约400公顷水塘、咸围，给地方农业和水产业发展提供水利保障，为“百县千镇万村高质量发展工程”的实施注入水利动力。

文/图 吴健争



蓝田青蟹已成为横坡镇咸围养殖的一个知名品牌。

重建水闸 满足农业发展需求

位于横坡镇蓝田村附近蓝田水闸施工现场一片热火朝天景象，施工方正在加快推进相关工程。项目负责人刘兵告诉记者，目前，项目已完成全部工程约八成，累计完成投资4500万元，项目进度基本符合预期。由于此前施工进度得到较好保证，如今已经完成水下施工并通水，目前正在加快推进水上项目的建设。据悉，蓝田水闸是蓝田河中下游的一座拦河水闸，主要功能以灌溉、排洪为主，兼顾交通，水闸控制集雨面积82平方公里。旧蓝田水闸于1963年3月投入使用，并于1982年进行改建，是一宗以蓄水灌溉为主、兼顾挡潮及两岸交通的大型拦河水闸，对地区社会经济发展起着重要作用。经过

几十年运行，旧蓝田水闸存在不少问题，闸门和启闭机都出现严重老化、损坏的情况，无法满足周边农田的灌溉需求。交通桥状况较差，存在较严重安全隐患，不适应现代耕作需求，无法为当地经济社会发展提供保障。据悉，蓝田水闸重建工程由广东省水利水运第三工程局有限公司负责施工，预计年内可完成建设。重建的蓝田水闸主要功能之一是“阻咸蓄淡”。蓄水后的灌溉范围包括周边蓝田、大亨、元山、围边等4条村的稻田。同时，这4个村庄约7000人的日常农业生产用水、家禽用水等，也主要依靠蓝田水闸的蓄水功能。同时，恩平正积极打造粤港澳大湾区重要的“米袋子”“菜篮子”和“海鲜铺子”。目前，蓝田青蟹养殖基地项目，充分发挥带头作用，创新养殖技术和管理模式，通过“企业(合作社)+基地+贫困户”的发展模式，大力发展壮大产业扶贫项目，带动周边村民增收。蓝田青蟹养殖基地积极与各大高校进行产学研合作，引进高校技术型人才到公司参与青蟹养殖研究。为寻求多元化的发展，该团队先后开发土地并种植了约13公顷(200亩)新会陈皮柑，公司入选2021年广东省池塘升级改造专题美丽渔场建设项目名单。

蓝田水闸的重建，对该镇全力抓好粮食生产和重要农产品供给，打造大湾区优质农产品供应基地具有重要意义。

串点成线 带动乡村旅游发展

记者了解到，在重建的蓝田水闸旁，将建设几座大型风车，今后有望成为新的“打卡点”，为地方旅游经济发展注入动力。近年来，恩平市投入约800万元，推动蓝田村乡村振兴建设，古村落、古树公园、古碉楼等成为蓝田村的“网红打卡点”，周边还有镇海湾红树林等景点，串点成线，打造“蓝田水闸+蓝田古村+红树林”的特色旅游线路，前景良好。近年来，横坡镇也加强对蓝田村的建设。依托深厚的历史文化底蕴，将蓝田村打造成为以岭南水乡、沿海渔民文化特色古村为主打的景点，为蓝田村乡村振兴建设注入灵魂。此外，蓝田村依托现有古榕、古榕树及得胜楼、国祥楼等古碉楼，投入250万元新建“蓝田古村公园”，对村落榕树进行挂牌保护，保留古村落和乡村风貌。如今的蓝田村成为远近闻名的“网红打卡点”。

与蓝田水闸“相邻”的镇海湾红树林国家湿地公园位于恩平市横坡与台山东、深井三镇交界处，规划总面积100.8平方公里，其中湿地面积35平方公里，红树林面积约1000公顷。而镇海湾红树林是珠三角连片面积最大、保护最好的红树林，是江门珍贵的“海上森林”，对维持生态平衡、保持生物多样性等起到了重要作用。恩平市生长状况最好的红树林群落分别位于横板、恩平港、元山一大亨三个区域，与蓝田水闸仅相距数公里。近年来，为进一步加强恩平市镇海湾红树林自然保护区的建设步伐，打造红树林景观，恩平市林业局大力开展红树林修复造林工作，加强对红树林保护的宣传，在横板港设立1个红树林科普宣传栏和多个宣传牌；开展红树林湿地水鸟监测，对候鸟迁徙和生活习性进行科学观测，加大力度保护生物多样性。此外，恩平市红树林品种丰富，真红树植物有秋茄、桐花树、白骨壤、木榄、海桑、海漆、老鼠簕、卤蕨、无瓣海桑9种；半红树植物有黄槿、水黄皮、苦郎树、阔苞菊等。恩平市镇海湾红树林湿地也是广东省重要鸟区之一，区内主要鸟类有鹭类、鸕鹚类及雁鸭类，是珠三角地区不可多得的红树植物基因库和鸟类栖息地。

新水闸、古村落、红树林，三点串线有望成为新的水利海洋农牧主题的旅游新兴线路，为地方的发展带来新的机遇，为发展注入新的动力。



蓝田村通过乡村振兴建设换新颜。

那吉镇积极探索“两山”转化发展路径 盘活生态资源 做足山水文章

绿水青山就是金山银山，作为恩平市绿色生态发展的大本营，近年来，那吉镇积极盘活生态资源，做足山水文章，为“百县千镇万村高质量发展工程”实施注入“绿色动力”。

文/图 江门日报记者 吴健争 谭锦波

发挥优势 推动“绿色经济”不断发展

那吉镇有不少以水为题的生态“打卡点”，如水环冲村，在那吉镇牛塘山北麓，源自山上的清泉犹如一条绿色锦带，冲刷着沿河的鹅卵石，两道清澈的水流在水环冲相汇。水环冲村四周高山环绕，营造了原始又瑰丽的景致。牛塘山的溪水十分清澈，周边布满了各种大小不一的石头，好像一个迷宫石阵。在牛塘山脚下，有多个满是石屋、石墙和石路的村庄。此外，那吉镇推动城围村全力打造“乡村振兴+山水景观”的生态“打卡点”，盘活优质乡村资源，与镇内牛塘山、云礼石头村、黄角村等串点成线，打造极具生态景色和人文景观的旅游线路。那吉镇的水成为其成功发展的关键要素。那吉镇内还有牛塘山、清湾革命老区、“仙人塞海”等景点。那吉镇的美食也颇具特色，腊鸭、百香果、番薯、芋头、山坑鱼、山坑螺等尤

其受欢迎。那吉的山货也是香饽饽，野生的五指毛桃、牛大力等成为恩平重要的手信礼品。近年来，那吉镇依托旅游产业，“绿色经济”发展走出新路子。值得一提的是，位于那吉镇的恩平生态产品交易中心促进“资源—资产—资本”转化案例，成功入选广东省自然资源厅印发《广东省自然资源领域生态产品价值实现典型案例》(第一批)典型案例，为全省建立健全生态产品价值实现机制贡献了“恩平经验”。恩平生态产品交易中心涵盖资源收储、运营和金融服务等三大板块业务，着力构建“资源收储—资产整合—项目运作—产业发展—价值变现—强村富民”运作路径，对碎片化生态资源进行整合、转换提升、市场化交易和可持续运营，通过资产“零存整取”实现流通溢价，打通“资源—资产—资本”转化通道。那吉镇依托良好的生态环境和得天独厚的山地资源优势，积极探索一条从绿水青山到金山银山的转化发展之路。

加强建设 抓好水利工程护航发展

近年来，那吉镇加强水利工程建设，为发展奠定良好基础。恩平市那吉河治理工程列入广东省中小河流治理2021年治理任务项目，工程概算总投资为3078.59万元，建设内容包括：治理河道长度17.673公里，其中护岸长度5.324公里，清淤长度14.5公里，加固水陂2座，建设生态景观工程1处等。工程于2021年9月开工，相关建设任务已经完成。那吉镇是锦江水库库区的主要组成部分，锦江水库为广东省十大水库之一，是防洪、灌溉、水资源保护、兼顾发电等综合利用的大型水库。锦江水库为那吉镇的生态发展奠定了绿色基础。此外，那吉镇积极开展那吉河、黄角河、城围河的相关治理工程，推动镇内水资源不断优化。据了解，那吉镇纳入河长制管理的河流有5条(跨镇河流2条、镇管河流3条)，河流总长度36.1公里，水库14宗(小一型3宗、小二型11宗)，重点山塘8宗。丰富的河流、水库、山塘等水资源构成那吉镇全面推行“河长制”工作的江河湖库管理体系。过去一年，那吉镇不断健全镇、村、自然村三级河长工作体系和机制，全力落实开展“五清”行动、污染源头治理等重点任务，全镇河长制

工作取得阶段性成效，河湖环境显著改善。突出巡河履职，提升环境治理。河长履职能力稳步提升。建立全方位治水、管水、护水工作模式。突出源头治理，全面加强水污染防治。扎实推进畜禽养殖污染整治。根据恩平市相关工作方案要求，继续开展禁养区养殖场整治(搬迁、清拆)工作，防止复养情况发生；加快推进非禁养区畜禽养殖场养殖废弃物资源化利用工作；进一步加强巡查处置力度，严厉打击偷排养殖废物行为，对情节严重的依法清栏关停，确保养殖场达标排放。有序推进生活污染源治理。一是镇污水处理厂正常运行，42个农村污水处理设施点投入运营。二是农村生活垃圾收运处理覆盖率、保洁覆盖率、有效处理率均达到100%。今年那吉镇实施那吉镇那西村委会供水设施改造工程，那吉镇那北村委会供水设施改造工程，那吉镇潭角村委会平地园村供水设施改造工程等10个供水提质工程，项目总投资约1100万元，目前正在全面施工中，项目已完成施工进度约65%，预计今年9月份左右将全面竣工验收。项目完成后，将进一步提升那吉镇各村(居)的用水保障和饮水质量。

合作抱团 持续壮大镇域经济

那吉镇和大田镇是同源兄弟，锦江水库、广东恩平七星坑自然保护区位于两镇交界处，随着两镇规划建设“醉氧公路”等项目，抱团发展，势在必行。今年以来，两镇牢固树立“生态优先、绿色发展”理念，以“靠山发展、倚泉发展、倚文发展、倚水发

展、倚农发展”为工作思路，推动两镇协同联动发展，打造集特色农业、文旅体验、休闲观光、养生度假等多功能于一体的绿色发展区，实现镇域经济壮大振兴、乡村振兴全面起势、基础设施不断完善、城乡发展更加协调、人民生活日益改善。两镇全面摸清两镇山林资源“家底”，依托“醉氧公路”，打造“大吉”(大田—那吉)绿色发展走廊。一是发挥集群效应。在坚持“保护先行、有序开发”的原则前提下，两镇协同推动七星坑自然保护区、河排森林公园、牛塘山森林公园等串珠成链，有序发展生态游、科普研学游。二是科学利用山林资源促进木本粮油和林业经济高质量发展。在保障森林生态系统质量的前提下，紧密结合市场需求，积极探索林果、林药、林菌、林苗、林花等多种森林复合经营模式，有序发展林下种植业。三是打造“山文化”特色品牌。充分

利用好两镇山林资源及其孕育的物产资源，培育“山文化品牌”，激活两镇林下经济、农林旅经济发展活力，开发更多的生态产品，推动更多依托山林资源发展的项目转化和落地实施。两镇还共同推进，同向发力，保护水资源、盘活“水经济”，为实现高质量发展保驾护航。一是开发利用高附加值水产品。以水为链，围绕发展“水经济”，加快建设“水资源特色产业园”，开发利用天然饮用水、美容护肤水、中医药用水等产品，吸引国内外知名食品饮料、美容护肤、中药医药及其配套企业投资入驻，建设产业集聚区；推进恩州山泉水生产制造基地项目加快建设投产。二是开发娱乐和民宿项目。以“锦江温泉百里画廊”建设为契机，加大投入做好锦江河一河两岸景观建设提升，并谋划在大田水尖段、石山油铺段等风景优美的河段开发亲水栈道、乡村民宿等项目。



那吉镇水资源丰富，相关水利工程建设有效助力地方发展。